



英超究竟何时才能重启？最新消息是从6月12日延期至6月19日，英超联赛委员会支持前一日期，英超球员则持怀疑态度，认为准备时间不够，同时也对健康能否得到保障提出了疑问。

劳资双方分歧的根源是什么？答案很简单：钱。1999年5月，德勤会计师事务所曾向英超发出警报，指出有四分之三俱乐部的球员工资与俱乐部收入比已经超过了50%。

当时的情况究竟是什么样的？1997-1998赛季，英超球员工资最高的球队是切尔西，总额为2700万英镑，排名第二的是曼联，总额2690万英镑，而现在，德赫亚一人的年薪就要比当年曼联全队更高。2018年英超转播权收入为30亿英镑，球员工资总额则达到了29亿英镑！

尽管英超各队都推出了减薪政策，但与其他欧洲联赛相比，英超的减薪幅度并不大（欧盟国家得到了欧盟法律的支持），这也导致英超各俱乐部有比欧洲其他联赛俱乐部更强的复赛动机。

那么球员是怎么想的？他们难道不知道“唇亡齿寒”的道理吗？难道他们不知道如果俱乐部破产，那么他们连一英镑都拿不到吗？

事实上，英超球员的金钱观非常复杂，绝非我们想象的那么简单。

被时代裹挟的球员金钱观

本版撰稿 特约记者 谢勤德

“我不会公开谈论和钱有关的问题。”一位不愿意透露姓名的英超球员说，不仅是英超球员，英格兰其他等级联赛的球员也都持相同态度，那就是我可以发表观点，但不能公开我的名字，这是足球圈里最为禁忌的话题，就像另一名英超球员说的那样：“如果我说了，无论我的观点是积极的还是消极的，都会惹来一片骂声，在这方面我们的名声太糟糕了。”

球员普遍对这个事实感到沮丧，那就是如果他们表现不佳，那么肯定会有人跳出来拿他们的收入说事，但当他们帮助球队赢得奖杯时，所有人又都会将这件事置之脑后。

接下来就是一个恶性循环，球员会把球迷和媒体那里受的气发泄到俱乐部身上。“方式就是向俱乐部提出更高的薪资要求。”一位经纪人说，“而在他得到加薪后，一旦他踢得不好，外界的批评也会随之升级。”

前NBA总冠军得主，公牛王朝成员罗德曼曾有一句名言：“我们打球是免费的，球队给我们开工资，是因为我

们在打球之外还必须处理其他事情。这句话得到了不少英超球员的赞同。疫情期间许多英超球员都为NHS（国民医疗服务体系）募捐，但他们未必都是心甘情愿的。

“我很乐意去帮助别人，但NHS不是也不应该是个慈善机构。”一位英超球员说，“我感觉政府把我们当成了主要目标，因为我们中的绝大多数都来自工人阶级家庭，因为我们努力工作赚钱，他们为什么不去号召银行家？或许有些球员对此没有意见，但我知道有些球员有意见，但那又怎样呢？我们压根就不被允许提出意见，因为我们是职业球员，我们收入很高，所以我们不能抱怨任何东西。”

而在上个月，当英国卫生大臣公开表示重启英超有助于恢复国家士气后，一位曾效力于英超的球员忧心忡忡，“我的感觉是我们成为了替罪羊，想想看吧，如果我们拒绝回到球场，而在未来的一个月里大部分人都恢复了工作会发生什么，他们肯定会说看看那些娇贵的公子哥，看看他们每周都赚多少……”



英国媒体曾刊登了一张马修·根特的炫富照片，他躺在堆满了数额20英镑纸币浴缸中，并且非常消遣地拿着红酒杯。如此炫富行为，立刻成为人们抨击的对象

活在巨大泡沫里，为今后生活而苦恼

英超球员的平均年薪为304万英镑，英超与英冠以外的球员最高年薪也不过12万英镑，这也意味着这两级联赛外的绝大多数球员都朝不保夕，他们的职业生涯随时都可能终结，而一旦这一天到来，意味着他们将失去赖以谋生的手段。

因此对这些球员来说，为了钱踢球是很正常的。“我要在短时间内赚到尽可能多的钱。”一位英甲球员说，他20岁之前一直在踢业余足球，最近才获得一家英甲俱乐部的青睐，许多人说他很走运，他则不以为然，认为自己努力训练和比赛才取得的结果，

“如果这都算走运的话，那还有什么不是走运？”

对他来说问题很简单，要么在短时间内获得在英冠踢球的机会，要么几年后退役去当一名建筑工人，“我愿意为了钱去任何地方踢球，但如果我公开这么说了，他们（球迷）会像对待杀人犯一样对待我。”

而即便是英超球员，甚至英超顶级的球员也存在这样的担心，曼城队长孔帕尼说他从18岁开始就一直担心自己的职业生涯随时可能结束，“因为我太容易受伤了，谁也不知道什么时候我就得退出。”为此曼城队长早在

2012年就进入了曼彻斯特商学院攻读国际工商管理硕士学位，2017年正式毕业，但不是所有人都能像他一样，“我经常受伤，所以我有更多时间学习。”

“（顶级）球员生涯的前10年是不可想象的，超现实的，你生活在一个巨大的泡沫里，金钱疯狂地向你涌来，而且看起来永远都会如此。但其实结局早已注定，因为你的身体是有极限的。”孔帕尼说，“退役时你会是个百万富翁，一个什么都不懂的百万富翁，然后麻烦就来了。”

不是所有球员都奢靡

“在外界看来，所有的职业球员都是一样的，但其实他们不是。”一位代理过多位非洲球员的经纪人说，“我曾有三名非洲球员在英超和英冠踢球，他们工资的60%都拿回家了，帮助家人和朋友。他们独自在英国过着简朴的生活，一点都不奢靡，住的也不是别墅。”

“绝大多数球员都对钱很感兴趣，但这是因为他们想要在球场上取得成功，在过去十几年里，最有钱的俱乐部都已经成为了最成功的俱乐部。”另一位经纪人说，“那你让球员怎么办？故意加盟一支没那么有钱，更没那么有机会赢的球队？”

在一些英超现役球员看来，在钱这个问题上批评他们最多的往往是那些已经退役的球员，一方面这是因为工作要求，那些已经退役的球员需

要故意制造话题吸引注意，另一方面也是因为嫉妒，“因为他们觉得自己错过了，说实话，如果我能像他们那样自由自在，我不介意自己少拿些钱。”

在球场上，球员们也很少攀比，这一方面是因为他们知道在这个问题上所有的球员都不受外界待见，另一方面则是因为球员知道工资高代表着什么。

前英格兰国脚克劳奇拿2017-2018赛季的斯托克城举例，当时队内周薪最高的是边锋沙奇里，他个人成绩单出色，打进了八球并有七次助攻，但队内对他怨气还是很大，因为瑞士球员没能融入整体，“他的工资是最高的。”克劳奇说，“这也意味着他必须比其他人跑得更多，以证明他有资格拿到这份工资。”

经纪人理应为球员争取更好的合同

经纪人往往被视为吸血的寄生虫，但他们对球员的帮助和影响的确是旁人所不能及的，他们能够帮助球员拿到更好的合同，甚至是让俱乐部暴跳如雷的合同。但在经纪人看来，球员应该被视为一个整体，某位球员的成功，往往是和其他球员的失败联系在一起。

“看看默西塞德郡周日联赛（业余级）都有哪些球员参与吧。”一位经纪人说，他指的是2009年代表利物浦踢了青年足总杯决赛的卡尔·克莱尔，2011年从特兰米尔流浪者转会拜仁的

詹宁斯与12岁时身价就达到了10万英镑的亚当·佩珀。

这些球员都曾被视为未来之星，英超的明日主宰，但现在都只能在周日联赛踢球。“足球其实是一个非常短暂且高风险的职业，考虑到他们从小就在接受足球训练，考虑到未来可能发生的事（伤病），他们拿到高工资有什么不对的吗？”

另一位经纪人指出，正常的英格兰球员生涯应该是这样的：16岁时崭露头角，21岁时加盟一支英冠或英甲球队，但并不一定能立即进入一线队，

25岁时如果他运气够好，那还能继续去英乙或更低级别球队延续职业生涯，如果运气不好，那就只能选择就此退役。

就在不久前，这位经纪人刚为旗下的某位年轻人争取了一份不错的合同，该年轻球员上赛季意外在一线队站稳脚跟，续约谈判时俱乐部的报价是周薪3000英镑，谈判后提升到了1.65万英镑。经纪人并不认为这有什么错，因为谁也不知道这位孩子的职业生涯会有多长，会不会在这份合同后便告终结。